

Forestry Engineering Seedling Cultivation and Transplanting Afforestation Technology

Xinhuo Sun

Gansu Liancheng National Nature Reserve Administration, Lanzhou, Gansu, 730300, China

Abstract

In the context of the continuous development of the socialist market economy, China and society are gradually increasing the importance of ecological environment construction. Forestry engineering is an important industry in the national economy and an important means of building an ecological environment. For the development of forestry engineering in China at this stage, the most important influencing factors can be divided into two types, namely, nursery stock cultivation and transplanting afforestation technology. Only by promoting the mature development of nursery stock cultivation and transplanting afforestation technology can the vigorous development of forestry engineering projects be promoted. At the same time, make it better serve the development of society and economic construction.

Keywords

forestry engineering; seedling cultivation; transplanting afforestation technique

林业工程苗木培育及移植造林技术

孙新活

甘肃连城国家级自然保护区管理局, 中国·甘肃 兰州 730300

摘要

在社会主义市场经济不断发展的背景下, 中国与社会对生态环境建设的重视程度在逐步提升。林业工程是国民经济中重要的产业, 也是建设生态环境的重要手段。对于中国现阶段的林业工程发展来说, 其中最主要的影响因素可以分为两种, 即苗木培育、移植造林技术。只有促进苗木培育与移植造林技术的成熟发展, 才能推动林业工程项目的蓬勃发展。与此同时, 使其更好地服务于社会的发展与经济的建设。

关键词

林业工程; 苗木培育; 移植造林技术

1 引言

伴随着社会科技水平的不断进步, 林业工程的建设发展也在逐步优化升级。对于现阶段的林业工程来说, 其中还存在着许多的不足与弊端。因此, 行业内部相关的部门以及技术人员首要的工作内容就是找出正确的发展道路。在具体工作的过程中, 应当从苗木培育与移植造林技术入手, 对林业工程中存在的不足进行系统的弥补。论文针对目前林业工程中的苗木培育与移植造林技术进行系统的分析与研究, 希望其在林业工程中能够有效地发挥出自身的作用, 促进中国生态环境建设的同时, 提高中国的综合经济实力。

2 林业工程苗木培育

2.1 育苗地选择

在苗木移植的过程中, 育苗地的选择是其中的核心环节。

在育苗地选择的工作中, 相关的技术人员应当在移植前对苗木的生长习性有基本的了解。此外, 在育苗地的选择上, 不仅需要与实际苗木的生长习性相结合, 还需要对育苗地进行充分的研究与考察。保证育苗地土壤、温度、湿度、周围环境的稳定性与安全性。相关的技术人才可以将育苗地的地形地势进行充分的利用。在选择上, 对于对水分有大量需求的苗木, 可以在地下水的上方土地进行移植^[1]。与此同时, 对于土壤缺乏养分的育苗地来说, 相关的技术人员可以通过人工施肥对育苗地进行重新的改造。苗木的生长初期非常脆弱, 相关的技术人员在育苗地选择后, 应当在区域内的育苗地内建设相关的配套设施。保证育苗地在工作过程中, 可以有效地发挥自身的功能。

具体来说, 配套设施的建设就是为了更好地保证育苗地的稳定性。这就需要相关技术人员建设充足的排水系统、灌溉系统、温室以及相应的工作道路, 为苗木的培育提供坚实的基础, 保证苗木培育工作的顺利进行。

【作者简介】孙新活(1971-), 男, 中国甘肃兰州人, 本科, 林业工程师, 从事天然林保护研究。

2.2 苗种处理优化

在对育苗地进行科学合理的规划后,下一阶段的主要工作任务就是对苗种进行优化处理。苗种处理优化的具体工作就是,相关的技术人员对苗木的种子进行系统的挑选。对于后期的苗木生长质量来说,苗种在其中起着至关重要的作用。优秀的苗种在后期的培育过程中,生存的概率更大,并且成长后的质量更优异。因此,相关的技术人员在苗种选择的过程中需要注意的是,在苗种的选择上,需要观察母树的生长质量。要想保证苗种的高质量生长,就需要选择母树生长条件更优异的树种。苗种的选择完成后,相关的技术人员就需要对苗种进行优化的处理工作。主要的苗种优化流程:

首先,就是需要相关的技术人员对苗种开展催芽工作。催芽工作的顺利进行,可以有效强化苗种移植的成活率。

其次,相关的工作人员在催芽工作前,还必须按照相关规定与要求对树种进行系统的消毒。这样可以为苗种今后的生长提供良好的环境与条件。

最后,通过技术人员长期的调查与研究发现,在苗种处理优化的过程中,对苗种进行催芽工作^[2],可以使苗种在今后的生长中更快速地完成发芽,提升苗种的存活率、强化其今后的生长质。此外,还可以快速地提升发芽的效率。

2.3 苗种选择繁殖

影响苗种繁殖的重要影响因素,可以简单地概括为以下几种,即温度、湿度、降水等。因此,在苗木种植的过程中,相关的技术人员在种植前期应当对当地的降水量、温度有清晰的认识。保证苗木种植的过程中不会受到极端天气的影响,推动整体的苗木种植质量提升。此外,根据相关的调查与研究发现,南方与北方存在较大的环境、气候差异。

基于此,在苗木种植的过程中,单纯的对南北方种植案例进行借鉴是不够充分的。还需要相关部门以及技术人员对种植地的气候进行细致的研究与调查,才能保证工作的科学性、合理性。此外,中国的幅员辽阔,在地域环境的作用下,各个区域之间的气候条件存在着较大的差异。因此,在苗木种植的过程中,相关的技术人员必须对当地以及周围区域的气候条件进行长期、持续的观察,保证种植工作可以顺利进行。与此同时,技术人员还需要对种植的苗种进行系统的考察。对不同种子的生长习性有清晰的认识,保证种子种植的效率与质量。

3 林业工程苗木移植造林技术

3.1 选定时机, 把控质量

在苗木移植造林技术的发展中,核心的影响因素就是移

植时间。相关的技术人员在工作的过程中,科学、合理地选择移植时间可以有效保证苗木的存活率。此外,适宜的移植时间,还可以使技术人员有效的借助自然界的力量,减轻自身的工作量与工作压力。与此同时,由于中国的国土面积较大,横跨亚热带与温带。因此,对于不同的地域来说,气候环境的差异性也是非常大的。相关的技术人员,应当对此有基本的了解。

通过此次对中国整体环境的研究与分析发现,对于整体的地域来说,在南方大概适宜苗木移植的时间在春季。而对于气候相对寒冷的北方来说,大概适宜的时间在初夏或者春季中期。这项数据可以很好地为相关技术人员提供大致的参考,在具体工作的过程中还是需要技术人员对此进行详细的研究。

3.2 确定规格, 合理选择

在具体施工工作前,相关的工作人员应当对整体的造林面积以及苗木规格有系统的规划。移植造林技术最重要的环节就是对苗木的选择。相关的工作人员应当对苗木的长度、宽度、胸径有着合理的标准与要求,保证苗木在投放后可以健康茁壮地完成成长任务。

首先,技术人员可以在实际的操作过程中,先进行小面积的实验,对苗木的生长情况进行观察后,再大面积地进行调整、投放^[3]。

其次,就是造林面积的选择。对于中国的移植造林技术来说,造林的具体规格都是需要相关的技术人员按照国家的相关标准与要求进行科学的计算与测量。

最后,造林的具体规模直接会影响到苗木的投放数量。通常情况下,苗木的投放数量是需要依据造林的面积进行推算。此外,一般情况下,10000平方米的面积,需要的苗木大概是500棵。

3.3 把控要点, 推进技术

在林业工程中的苗木移植造林技术发展的过程中,技术水平直接会影响到移植后苗木的生长状况。高水平的苗木移植造林技术可以很好地帮助苗木在移植后进行存活,强化苗木的整体生命力。因此,在现阶段的林木工程中,相关部门以及管理人员应当积极引进先进的技术以及设备,保证苗木移植造林技术的优化升级。勇于打破传统的苗木移植造林技术,积极推动技术的创新与改革。先进的苗木移植技术可以在工作的过程中,保证苗木的根茎叶不受设备以及外界环境的影响。保证其整体的完整性,使其今后可以在自然界中更好的成长。与此同时,移植造林技术中的要点就是时刻保

持根茎的水分。技术人员在工作的过程中，发现苗木出现脱水现象及时地对其进行浇灌。保证植物的整体水分，只有这样才能使其更好地适应移植环境。

4 林业工程苗木病虫害防治

技术人员想要推进苗木工程的高质量、高效率开展，就必须对苗木中病虫害的防护与治理树立正确的认识。只有将病虫害对苗木生长的影响降到最低，才能确保苗木的正常生长。因此，相关工作人员应当在长期的实践中，总结出高发的病虫害特点，对症下药提出相关的解决措施。

首先，需要相关的技术人员对现阶段苗木中存在的病虫害特点及其发生原因，系统地进行观察并且记录在册。针对不同原因发生的病虫害，进行科学的分类。从发生源头上，进行综合的切断。

其次，就是技术人员在面对季节性发生的病虫害时。需要合理的掌控病虫害发生的时间，在病虫害发生大规模的爆发前，就对其进行全面的防护，避免发生的面积过大，对整体的工程造成无法挽回的损失。

最后，就是防治的手段。相关的工作人员可以充分的借鉴优秀案例，进行自身工作方案的制定。

除此之外，在不影响环境的前提下，合理地使用农药与

杀虫剂。实事求是地开展相关消杀工作，结合自身林区病虫害发生的原因与特点，切忌盲目地开展相关工作，对苗木以及技术人员的人身安全造成伤害^[4]。

5 结语

综上所述，林业工程苗木培育及移植造林技术的优化升级，可以有效地带动社会经济发展，为国家整体生态环境的建设贡献出绵薄之力。因此，相关部门应当刷新自身对林业工程重要性的认知。在今后工作的过程中，不断地完善苗木培育与苗木移植造林技术。在实践的过程中，找到适合其发展的道路。上文就对苗木培育与苗木移植造林技术的各个环节进行系统的研究，并对其中病虫害的防治提出相关建议，以此推动林业工程项目的长期可持续发展。

参考文献

- [1] 潘竟红.林业工程苗木培育及移植造林技术[J].产业科技创新,2019,1(20):63-64.
- [2] 喻国胜.试分析林业工程苗木培育及移植造林技术[J].农业科学,2019,2(2):76-77.
- [3] 盛国良.林业工程苗木培育及移植造林技术[J].农家参谋,2019(7):119.
- [4] 付晓军.林业工程苗木培育及移植造林技术[J].农家参谋,2018(12):104.

(上接第56页)

起高度重视，并结合实际构建科学完善的运行管理机制，确保各项管理工作能够有条不紊进行和贯彻落实到实际。同时，适当拓宽水利工程运行管理融资渠道，在吸引更多民间投资参与的同时，切实解决水利工程运行、维护、管理难度大的问题，并在定期开展水利工程运行维护工作中，对存在的破损、老旧等问题进行有效解决，在保障水利工程良性运行的基础上，工程使用寿命和使用效能也能得到延长和充分发挥。此外，明确水利工程产权主体，让得益于水利工程的获利者认识到管理的重要性，并积极主动参与到水利工程管理当中，在这过程中除了要明确管理人员职责和任务以外，还要对开展的各项工作任务加强管理监督，以防止松懈情况出现，水利工程质量和安全也能得到有力保障^[5]。

4 结语

论文是对新时期水利工程管理面临问题及应对措施的分析，近几年，中国水利事业获得进一步发展，对水利工程建设质量和性能也提出更高要求，而做好水利工程管理工

作，有助于这些要求更好实现。实践中要明确水利工程建设目标，并以此作为基础部署好工程管理工作，指导水利工程建设工作更加顺利、高效完成，相应使用效能也能得到有效发挥，并在提升水利工程管理水平中，推动中国水利事业朝着更好方向发展。

参考文献

- [1] 李春梅.探究新时期下水利工程管理面临的问题及对策[J].农家参谋,2020(15):221.
- [2] 曲道杰.新时期水利工程管理面临的问题及对策研究[J].才智,2015(7):341.
- [3] 伊米提江·艾沙拉洪.新时期水利工程建设管理创新思路探究[J].科技经济导刊,2021,29(17):89-90.
- [4] 赵壮.农村水利工程管理存在的问题与对策研究[J].黑龙江水利科技,2021,49(3):224-226.
- [5] 刘广俊.新时期农田水利工程建设管理创新思路[J].南方农业,2021,15(5):212-213.